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В ук раїнсько му літе ра тур но му про цесі кінця 50—60�х
років XIX століття яс кра во виділяється ім'я Ана толія Па т -
рикійо ви ча Свид ницько го (1834—1871). Він про жив ли ше
37 років, але встиг про яви ти се бе як пись мен ник, ет но -
граф�фоль к ло рист, гро мадський діяч, пе да гог. 

Тво ри А. Свид ницько го цікаві тим, що, з од но го бо ку,
до по ма га ють усвідо ми ти національ но�куль турні та
соціальні ас пек ти то го час но го жит тя, а з іншо го, — ма ють
нав чаль но�ви хов ний по тенціал і то му ви ма га ють ме то дич -
но го оп ра цю ван ня.

Ме та на шо го досліджен ня по ля гає в роз робці ме -
то дич них за сад вив чен ня фоль к лор но�ет но г рафічно го на -
ри су А. Свид ницько го "Ве лик день у по до лян". 

Фоль к лор но�ет но г рафічний на рис "Beлик день у по -
до лян", на пи са ний 1861 р. в Мир го роді, посідає ва го ме
місце се ред до роб ку А. Свид ницько го в га лузі фоль к лор -
но�ет но г рафічної на уки не ли ше за ши ро ки ми рам ка ми
по да но го ма теріалу, а й за рівнем йо го на уко вої об роб ки. 

"Ве лик день у по до лян", на наш по гляд, є при дат ним
для гро ма дянсько го ви хо ван ня мо лоді, ад же, по�пер ше,

містить ма ловідомі по дро биці жит тя ук раїнсько го юнац тва
в се ре дині XIX століття, а по�дру ге, вик ли кає по ва гу до
зви чаїв та тра дицій на шо го на ро ду і сприяє фор му ван ню
ак тив ної гро ма дянської по зиції. То му ми про по нуємо
вивча ти розвідку "Ве лик день у по до лян" на уро ках по за -
клас но го чи тан ня у старшій школі. Уч ням кра ще ко ри с ту -
ва ти ся не російсько мов ним оригіна лом праці, а пе ре кла -
дом, здійсне ним Вал. Шев чу ком [7].

Та кий урок по за клас но го чи тан ня ха рак те ри зується
ши ро ки ми міжпред мет ни ми зв'яз ка ми з на ро доз нав -
ством та част ко во історією Ук раїни. Йо го вар то роз по ча ти
про ве ден ням бесіди, за пи тав ши учнів, що во ни зна ють
про тра диції свят ку ван ня Ве ли ко дня та інших хри с ти -
янських свят, і за про по ну ва ти роз повісти про до три ман ня
подібних зви чаїв у їхній ро дині.

На мо ти ваційно му етапі вчи те лю доцільно ство ри ти
си ту ацію зацікав лен ня, за чи тав ши не зви чай ний епізод із
на ри су А. Свид ницько го. На при клад, про те, як потрібно
відповіда ти на вітан ня "Хри с тос Вос крес!": "Як піп ото в
при творі ска же пер ший раз: "Хри с тос вос крес", не відка -
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зу ва ти йо му, як слід: "Воісти ну вос крес", — а що хоч, щоб
най луч че ве лось... Як ска жеш, на при клад: "Щоб мені ху -
до ба най луч че ве лась", або: "Щоб у ме не гроші не пе ре во -
ди лись", — то так во но й бу де цілий рік" [7, с. 544].

До реч ним бу де зав час но да ти зав дан ня ко мусь із
учнів підго ту ва ти не ве ли ке повідом лен ня про Ана толія
Свид ницько го. Ко рот ко ском по но ва ний ма теріал про
життєвий шлях пись мен ни ка мож на знай ти у статті В. Ко -
ломійця [4, с. 22], у "Но вов ве де них іме нах в про грамі з ук -
раїнської літе ра ту ри" [3, с. 42—48], "Ук раїнській пе да -
гогіці в пер со наліях" [6, с. 299—307], в Інтер нет�дже ре лах
[1] або деінде в підруч ни ках для ви щої шко ли. На при клад:

Ана толій Па т рикійо вич Свид ницький на ро ди в ся
3 лип ня 1834 ро ку в селі Маньківцях Туль чинсько го рай о ну
на Віннич чині. Бать ко пись мен ни ка був свя ще ни ком. Се -
ред па рафіян він відзна ча в ся про сто тою та до брим став -
лен ням. В сім'ї, крім Ана толія, бу ло ще три си ни і дві доч -
ки. Од да ю чи в на уку своїх дітей, Па т рикій Свид ницький
мріяв про по кра щен ня їхньо го жит тя в май бут ньо му.
Особ ли во ве ликі надії бать ко по кла дав на Ана толія, про -
гно зу вав йо му ви со ку ду хов ну по са ду.

Вчи ти ся А. Свид ницький по чав із 9 років у Кру тянській
ду ховній школі, яку закінчив 1851 ро ку. Нав чан ня бу ло не -
стерп ним, бур саків прив ча ли до ме ханічно го за зу б рю ван -
ня і ка ра ли різка ми. Потім юнак про дов жив нав чан ня,
всту пив ши до Кам'янець�Подільської ду хов ної семінарії.
Учи ли ся в семінарії 6 років, про те струк ту рою нав чаль -
но�ви хов но го про це су нав чан ня ма ло чим відрізня ло ся від
по рядків у бурсі.

Інте рес до ук раїнсько го ху дож ньо го сло ва та фоль к -
лор но го ба гат ства на ро ду А. Свид ницький за до воль няв
са мо освітою. Зав дя ки своїй на по лег ли вості він, крім
грецької, ла тині та ста рос лов'янської, які вив чав у
семінарії, опа ну вав фран цузь ку, польську і бол гарську мо -
ви. Та справжнім відкрит тям куль ту ри сло ва і дум ки для
ньо го в семінарські ро ки став Т. Шев чен ко, тво ри яко го
Свид ницький чи тав із за хоп лен ням. Освіта А. Свид ницько -
го не за вер шується після закінчен ня семінарії. 1856 ро ку
він по чи нає нав ча ти ся в Київсько му універ си теті — спо -
чат ку на ме дич но му, а потім на істо ри ко�філо логічно му
фа куль теті. Але універ си тет Ана толієві закінчи ти не вда ло -
ся: не бу ло гро шей спла ти ти за нав чан ня. Кілька разів йо -
го звільня ли за це, а 19 груд ня 1859 ро ку звільни ли ос та -
точ но. Та ще де я кий час Свид ницький не за ли шає Київ,
най має де шеві кімна ти на око ли цях міста, ак тив но до лу ча -
ю чись до літе ра тур но го жит тя.

1860 р. в "Чер ни гов ских гу бернских ве до мо с тях" бу ло
над ру ко ва но йо го пер ший вірш "Гор ли ця". Нев довзі,
склав ши при універ си теті до стро ко во ек за ме ни, Свид -
ницький дістає при зна чення у Мир го родську повіто ву
шко лу. У Мир го роді мо ло дий учи тель сло вес ності ор -
ганізо вує гро мадську бібліот еку, недільні шко ли, зай -
мається ет но г рафією.

1862 ро ку А. Свид ницький опи няється в глу хо му
провінційно му за кут ку Чернігівщи ни — Ко зельці, з ве ли ки -
ми труд но ща ми от ри мує по са ду на гля да ча по ак ци зу (вид
не пря мо го по дат ку на про дук ти ма со во го спо жи ван ня).
Чи нов ницька служ ба, що за би рає ба га то ча су на поїздки,
не сприяє твор чо му натхнен ню пись мен ни ка, та він ба га то
роз ду мує над ста но ви щем се лян ства. У Ко зельці
посміхну ло ся Свид ницько му осо би с те ща с тя. 1863 ро ку
він од ру жи в ся з Оле ною Ве личківською — доч кою ліка ря.
Та ско ро не стат ки і сімейні чва ри вивітри ли ко хан ня, і на -
томість з'яви ли ся бай дужість і зневіра. Пись мен ник шу кає
роз ра ди в горілці. Схильність до ви пи вок, за по чат ко ва на
ще в бурсі та семінарії, те пер ста ва ла хронічною хво ро -
бою. Йо му по гро жу ва ли звільнен ням з ро бо ти, а в сім'ї
вже бу ло троє дітей. Та А. Свид ницький не зда в ся, на ма га -
в ся зібра ти рештки зу силь і здібно с тей, аби знай ти вихід із
скрут но го ста но ви ща.

Вес ною 1869 ро ку він приїжджає до Києва в по шу ках
по са ди з при стой ною плат нею. Йо му вда ло ся вла ш ту ва -

ти ся помічни ком завіду ва ча архіву при Київсько му універ -
си теті, де і пра цю вав з 1869 по 1871 рік. Але не ве ликі за -
робітки не по кра щи ли ма теріаль не ста но ви ще ро ди ни.
Край ня ма теріаль на нуж да штовхну ла йо го пись мо во
звер ну ти ся до завіду ю чо го Київсько го цен т раль но го
архіву з про хан ням про ма теріаль ну до по мо гу. Та бай ду жа
чи нов ницька ду ша не відгук ну ла ся на людський біль. А не -
за ба ром Свид ницький уже не по тре бу вав ні до по мо ги, ні
співчут тя, бо 18 лип ня 1871 ро ку пе ре ста ло би ти ся йо го
сер це. Бу ло йо му всьо го 37 років. І досі ніхто не знає, де
зна хо дить ся йо го мо ги ла. 

Учи тель має по яс ни ти уч ням, що без по се реднім при -
во дом для на пи сан ня А. Свид ницьким "Ве ли ко дня у по до -
лян" бу ло не за до во лен ня пра цею йо го зем ля ка, сту ден та
Київсько го універ си те ту Ка ле ни ка Шей ковсько го — "Быт
по до лян. Т. І. Вы пуск І. 1859 г.". У пись мен ни ка ви ник ло го -
с т ре ба жан ня "роз бать ку ва ти" її, ад же пра ця бу ла бідною
на фак тич ний ма теріал. 

Оскільки ав тор ха рак те ри зує свя та впро довж усь о го
річно го цик лу, за про по нуй мо уч ням скла с ти план на ри су,
який до зво лить ви я ви ти, які ж са ме свя та вне сені до роз г -
ля ду. Оскільки це на уко ва розвідка, а не ху дож ня повість,
зав дан ня мо же бу ти важ ким. До по мог ти при скла данні
пла ну по кли ка ний ал го ритм А. Сит чен ка, який ра дить ке -
ру ва ти ся та ки ми кро ка ми:

— Пе ре чи тай текст.
— Виз нач ос новні події в ньо му.
— До бе ри до них влучні на зви.
— Послідо вно роз та шуй їх [9, с. 25].
Сам ав тор струк ту ру вав твір на три ча с ти ни, не до -

стат ньо од норідні за те ма ти кою, то му кра ще уник ну ти
ство рен ня склад но го пла ну. Та ким чи ном план "Ве ли ко дня
у по до лян" з про пу с ка ми ав торських відступів ма ти ме
подібний виг ляд:

1. За дум розвідки як відгук на "Быт по до лян" К. Шей -
ковсько го.

2. Свят ку ван ня про тя гом Страс но го тиж ня.
3. На родні зви чаї та ігри на Ве лик день та опісля.
4. Подільські гаївки.
5. Га дан ня на Ка те ри ни та Андрія.
6. Зи мові праз ни ку ван ня: Різдвяні свят ки, Но вий рік,

Во до хре ща.
Побіжно А. Свид ницький зга дує і Ко лодія, і Ку пай ла, і

Стрітен ня, і Ма ко вея. 
Мож на за про по ну ва ти уч ням скла с ти ка лен дар на -

род них свят, зга да них А. Свид ницьким, або ско ри с та ти ся
вже го то вим ка лен да рем і порівня ти свої ко мен тарі з вис -
нов ком ав то ра: "Ве лик день за своїм зна чен ням має два
місця поміж на род них праз ни ку вань…: в сто сун ку до лю -
бові Ве ли ко днем праз ни ку ван ня по чи на ють ся, а сто сов но
го с по дар ства — Ве лик день є про дов жен ня свят" [7,
с. 589]. Під своєрідним свя том Лю бові А. Свид ницький
має на увазі ті вес няні дні, ко ли мо лодь співа ла гаївки про
шлюб та ро дин не жит тя.

По чи на ю чи ро бо ту з тек с том тво ру, потрібно за ува жи ти,
що в на рисі до клад но опи са но не ли ше свят ку ван ня, а й, за
твер д жен ням Т. Ма ру сен ко, "зма ль о ва но одяг се лян, роз ва ги
мо лоді, пісні, у яких відби то тяж кий стан на ро ду, особ ли во
жінок, та мрії про кра ще жит тя" [5, с. 29]. Са ме на такі мо мен -
ти слід звер та ти ува гу учнів, ад же че рез усю кра су й при -
надність давніх об рядів А. Свид ницький чер во ною нит кою про -
во дить проб ле му соціаль но го гноб лен ня ук раїнсько го на ро ду.

Учи те лю вар то підго ту ва ти на очні ма теріали для де -
мон страції подільсько го одя гу. Опи су ю чи свят ко ве вбран -
ня се лян, А. Свид ницький не двоз нач но за ува жує: "Сло во
на ряд по дає уяві шов ки, єдва би, мож ли во — пер ла, ок са -
мит... Да рем но!.. Ті ук раїнці, які мог ли б уб ра ти ся ба га то,
відрек ли ся національ них на рядів; а хто не відмо ви в ся від
них, той ут ри мав най не обхідніше — щоб тілько го ло му не
хо ди ти" [7, с. 550]. 

Ціка ви ми для учнів бу дуть роз повіді про різно манітні
мо лодіжні роз ва ги, ад же чи ма ло місця в розвідці відве де -
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но опи сові па ру бо чих ігор. Із до по мо гою учнів мож на
навіть по ка за ти спосіб про ве ден ня якоїсь із них, як що для
то го бу дуть спри ят ливі умо ви. 

Сло вес ник має на го ло си ти, що навіть у та кий ма -
теріал А. Свид ницький уво дить суспільні проб ле ми: по яс -
ню ю чи на зву гри "хар лая", він ука зує на скру ту
подільських се лян. За сму чує пись мен ни ка і падіння рівня
гра мот ності.

Про сте жив ши такі фак ти, мож на про ве с ти бесіду про
соціаль не ста но ви ще се лян ства в се ре дині XIX століття,
спи ра ю чись на відо ме уч ням то го час не істо рич не тло. Пи -
тан ня для бесіди є та ки ми:

1. Роз кажіть про умо ви жит тя се лян у 40—50�х ро ках
XIX століття (ад же су дя чи зі слів ав то ра: "… му шу по пе ре -
ди ти чи тачів, що не маю жод них дже рел і пи са ти му з
пам'яті — що ба чив і знаю" [7, с. 532], — са ме цей період
ліг в ос но ву на ри су).

2. Яким по стає се ля нин у зо б ра женні А. Свид ницько го?
3. Що по зи тив но го й не га тив но го ви поміти ли в роз -

повіді ав то ра?
При роз г ляді віру вань подільських се лян учи те лю вар -

то оби ра ти найбільш цікаві та не зви чайні для на шо го ча су
(на при клад, про "бур лацький от че наш" чи при повідки під
час ве ли код ньої служ би).

На прикінці уро ку потрібно сха рак те ри зу ва ти сти ль о ву
ма не ру по дачі ма теріалу. Не бу де мо за бу ва ти, що Свид -
ницький — май стер ху дож ньо го сло ва. То му він не зав жди
до три мується діло во го, на уко во го вик ла ду. У де я ких
місцях помічаємо літе ра тур ну об роб ку ет но г рафічно го
ма теріалу. Для при кла ду мож на ви ко ри с та ти та ку сцен ку і
про ве с ти над нею стилістич ний ек с пе ри мент, упу с тив ши
яс краві ав торські ви ра зи та ху дожні за со би: "Ве лик день,
ву ли ця: діди з чо ловіка ми поділи ли ся на гур точ ки, інші си -
дять, ще інші сто ять, хто опер шись на па ли цю, хто на пар -
кан, і роз де бень дю ютъ сти ха, по гля да ю чи на мо лодь, ко т -
ра ба вить ся. Не та по ра, аби і їм бра ти участь у грі: старі
кості не во ру шать ся і сер це збу чавіло. Не те вже в них у го -
лові: то му си на же ни ти, у то го вну ка на ви данні, то му доч -
ку дру жи ти. А ха зяй ство! Ось чим їхні го ло ви тур бу ють ся.
Але бу ва ло... 

— Е! — ска же дід, по хи ту ю чи го ло вою, — бу ва ло і ми
теє... аж зем ля дви жить. Вміли до го ри го ло вою хо ди ти; та
що зга ду ва ти: по ти вжи ва ти світа, по ки слу жать літа. От
чиє те пер гра ло, — по ка же на па рубків, на дівчат, — після
от их бу де, — вка же на дітей, — а ко лись і їм відле тить, як
бу дуть такі угодні в Го с по да, що до жи ють на ших літ. О! Тоді
і во ни ста нуть, як і ми, та тільки бу дуть по гля да ти, як мо ло -
да кров грає..." [7, с. 553—554].

Етап закріплен ня знань мож на про ве с ти у виг ляді уза -
галь ню валь ної бесіди або з до да ван ням ігро вих еле ментів
(на при клад, кро с вор ду):
1. СВИДНИЦЬКИЙ 2. ШЕЙКОВСЬКИЙ
3. ПОДІЛЛЯ 4. НАРИС 
5. ГАЇВКИ 6. ДІЯНІЄ
7. СВЯТВЕЧІР   8. СТРАСНИЙ
9. ТАНЕЦЬ

1. Яке прізви ще ав то ра "Ве ли ко дня у по до лян"?
2. Хто ав тор праці "Быт по до лян", яку роз кри ти ку вав

А. Свид ницький?
3. Се ля ни якої етнічної місце вості зо б ра жені у творі?
4. Який жанр тво ру?

5. Про які пісень ки йдеть ся у ІІІ розділі праці?
6. Як на зи ва в ся зви чай на пе ре додні Ве ли ко дня, ко ли

хлопці цілу ніч підтри му ва ли роз па ле не во гни ще?
7. Яке свя то подільські се ля ни звуть Різдвя ни ми свят -

ка ми?
8. Як на зи вається тиж день між Вербною неділею та

Ве ли ко днем?
9. Що по винні най ня ти хлопці для дівчат, які по да ру ва -

ли їм пи сан ки?

До машнім зав дан ням мо же бу ти на пи сан ня не ве ли -
ко го тво ру, у яко му б ви я ви ло ся став лен ня ди ти ни до куль -
ту ри ук раїнсько го на ро ду, її го товність по ва жа ти та до три -
му ва ти ся тра дицій і зви чаїв.

От же, вив чен ня фоль к лор но�ет но г рафічно го на ри су
"Ве лик день у по до лян" є за со бом по по внен ня знань учнів
про своє коріння, ук раїнський на род, фор му ван ня їх
національ ної гідності і по ва ги до своїх тра дицій та зви чаїв. 
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На та лия Зин чен ко, Алё на Шка ру па. Фоль к лор но�эт но гра фи че с кий очерк Ана то лия Свид ниц ко го "Ве лик день у

по до лян": ме то ди че с кий ас пект

Ста тья со дер жит ме то ди че с кие ре ко мен да ции по из уче нию фоль к лор но$эт но гра фи че с ко го очер ка А. Свид ниц ко го "Ве -
лик день у по до лян". Пред ла га ют ся раз лич ные ме то ды и при ёмы ра бо ты на уро ке вне клас сно го чте ния в стар шей шко ле.

Клю че вые сло ва: Ана то лий Свид ниц кий, фоль к лор но$эт но гра фи че с кий очерк "Ве лик день у по до лян", урок вне клас сно -
го чте ния, граж дан ское вос пи та ние, на род ные празд ни ки.

Nataliya Zinchenko, Alyona Shkarupa. Folk�ethnographic sketch by A. Svydnytsky "Podilians' Easter": teaching aspect

The given article contains teaching recommendations of studying a folk$ethnographic sketch by A. Svydnytsky "Podilians' Easter".
Different methods and techniques are offered for work at the high school home reading lesson.

Key words: A. Svydnytsky, a folk$ethnographic sketch "Podilians' Easter", a home reading lesson, civic education, folk holidays.


